

# 浅谈高层建筑自动喷淋灭火系统的设计

王海宾

河北建筑设计研究院有限责任公司, 河北 石家庄 050000

[摘要]城市化进程带来的高楼林立,使得火灾应对变得复杂而迫切。传统手段已难以满足对高层建筑安全性的需求,因此,自动喷淋灭火系统作为一种现代智能化的火灾防护手段,成为高楼建筑不可或缺的一环,深入研究高层建筑自动喷淋灭火系统的设计原理和关键技术,对提升城市建筑安全水平具有重大意义。

[关键词]高层建筑; 灭火系统; 自动喷淋灭火

DOI: 10.33142/aem.v6i5.11961 中图分类号: TU99 文献标识码: A

# Brief Discussion on Design of Automatic Sprinkler Fire Extinguishing Systems for High-rise Buildings

WANG Haibin

Hebei Institute of Architectural Design & Research Co., Ltd., Shijiazhuang, Hebei, 050000, China

**Abstract:** The urbanization process has brought about the proliferation of high-rise buildings, making fire response complex and urgent. Traditional methods are no longer able to meet the safety needs of high-rise buildings. Therefore, automatic sprinkler fire extinguishing systems, as a modern intelligent fire protection method, have become an indispensable part of high-rise buildings. In depth research on the design principles and key technologies of automatic sprinkler fire extinguishing systems in high-rise buildings is of great significance for improving the safety level of urban buildings.

**Keywords:** high-rise buildings; fire extinguishing systems; automatic sprinkler fire extinguishing

#### 引言

随着城市高楼的急速崛起,火灾防控在这些复杂建筑中变得尤为关键。自动喷淋灭火系统因其快速、高效的特性,在高层建筑中的应用日益重要。本文旨在深入研究高层建筑自动喷淋灭火系统的设计理念、工作原理,探讨其在提升火灾防范水平和建筑安全性方面的重要作用。

# 1 自动喷淋灭火系统的特点与优势

#### 1.1 快速灭火响应

快速灭火响应是自动喷淋灭火系统的一项关键特点,直接决定了系统在应对火灾时的效果,系统能够在火灾初期快速、准确地响应并启动,当火警信号触发系统时,喷头将迅速释放灭火剂,形成有效的灭火覆盖区域。这种迅速的响应源于自动喷淋灭火系统中火灾探测、报警和控制部件的高度协同性。火灾探测系统通过灵敏的传感器实时监测着建筑内部的环境变化,一旦探测到烟雾或火焰等异常,即刻发出报警信号[1]。控制系统随后立即作出反应启动喷头系统,实现快速喷射灭火剂将火源迅速扑灭。这种高效的响应机制不仅有力地减缓了火灾的蔓延速度,而且最大程度地降低了火灾对建筑和人员的危害。快速灭火响应不仅是对火灾最迅速、最直接的应对方式,更是保障建筑及其内部设施安全的关键环节。

#### 1.2 覆盖范围广

覆盖范围广是自动喷淋灭火系统的显著特点,设计目

标在于有效地覆盖建筑内各个区域,确保火灾发生时能够全面而迅速地进行灭火,这一特性的关键在于喷头的布局和设计。自动喷淋系统通过合理配置喷头,使其能够覆盖建筑内的每个关键区域。布局不仅考虑了水平方向的覆盖还关注垂直方向,以确保不同楼层和高度的空间均受到有效覆盖。这种全面性的设计使得系统在火灾发生时能够同时对多个区域进行灭火,从而最大程度地提高了灭火效率。此外,喷头的设计也注重灭火剂的均匀分布,以保证在火源周围形成一层连续而均匀的灭火雾化。这种广泛的覆盖范围确保了火源及其周围区域都能够得到及时、充分的灭火作用,有效降低了火势的蔓延可能性。因此,覆盖范围广这一特性不仅是对火灾全面防范的保证,也是系统在紧急情况下迅速控制火势的重要保障。

# 2 高层建筑火灾风险分析

# 2.1 高层建筑火灾的烟气与热辐射特性

高层建筑火灾的烟气与热辐射特性是在火灾场景中需要深入理解的关键因素。在火灾爆发后,燃烧产生的大量烟气不仅对人员健康构成威胁,还可能导致能见度急剧降低,影响疏散过程。此外,高层建筑因其垂直性和通风特性,火灾引起的热辐射也呈现出独特的特性。首先,高层建筑火灾烟气的产生往往规模庞大且复杂多样,其中包括有毒气体、颗粒物和一系列烟雾成分。这些烟气不仅对人体呼吸系统造成危害,更可能形成烟幕,使得火场内部



的能见度急剧下降,从而增加了火灾疏散的困难度。因此, 在设计高层建筑火灾防护系统时,需要充分考虑对烟气的 检测与控制,以迅速提供相关信息并采取相应措施。其次, 高层建筑火灾所产生的热辐射具有强烈的垂直传播趋势。 火焰的热辐射会向上方和周围蔓延,直接影响建筑其他层 和附近区域。这使得火灾的控制不仅要考虑火源处的灭火, 还需要在垂直方向上考虑其他楼层的热辐射影响,以防范 火势的扩大。因此,在高层建筑自动喷淋灭火系统的设计 中,需要综合考虑建筑结构、消防通道布置和喷淋系统的 灵活性,以有效抑制火灾的垂直蔓延。

# 2.2 高层建筑火灾可能的扩散路径

高层建筑火灾可能的扩散路径是火灾防控设计中需 要深入研究的重要方面。由于高层建筑通常具有复杂的结 构和多层次的空间布局,火灾的扩散路径可能呈现多样性 与不确定性。首先,火灾的扩散路径常受到建筑内部通风 系统的影响。通风系统在高层建筑中起着至关重要的作用, 一旦火灾发生通风系统可能成为火势传播的通道。火灾产 生的烟气和热气体可能通过通风系统的通道传播到其他 楼层,加速火灾的扩散。因此,设计中需考虑通风系统的 阻隔措施,以限制火势的传播路径。其次,电气设备和管 道井等垂直结构也可能成为火灾垂直扩散的通道。火灾发 生时,燃烧的建筑材料和电气设备可能引起垂直方向的火 势蔓延,通过通风孔道和管道井向其他楼层传播。在火灾 防控设计中,需要采取有效的隔离措施,确保这些通道不 成为火灾扩散的主要路径。此外,紧邻的建筑结构与外墙 也可能影响火势的扩散。在高层建筑火灾的情况下,火势 可能沿着外墙或相邻建筑结构蔓延,对周围区域构成威胁。 因此,设计中需要考虑外墙的防火性能和与周围建筑的安 全距离。

# 3 自动喷淋灭火系统的基本原理

# 3.1 喷头类型与工作原理

自动喷淋灭火系统中的喷头类型及其工作原理对系统的性能和效果至关重要。喷头种类多种多样,包括玻璃球型、膨胀型、液膜型等。其中,最为常见的是玻璃球型喷头,工作原理基于火灾时温度升高,玻璃球膨胀破裂,从而释放灭火剂。这种设计既简单又可靠,能够迅速响应火源的温度变化,确保及时有效的灭火作用。在系统设计中,喷头的类型选择需根据建筑的用途、火灾风险和灭火剂种类等因素进行合理搭配,以实现最佳的防火效果。

# 3.2 水源选择与供水系统设计

水源选择及供水系统的设计是自动喷淋灭火系统中 关键的组成部分。在选择水源时,需要确保水源充足、稳 定可靠,以满足系统在火灾发生时的需水量。供水系统的 设计应包括管道布置、水泵选型、水泵控制等方面。合理 的管道布置保证了喷头覆盖区域的均匀性,而水泵的选型 与控制系统的设计则关系到系统的工作效率和可靠性。通 过科学合理的水源选择和供水系统设计,能够确保系统在火灾时能够迅速提供足够的灭火水源,保障系统的正常运行。

# 3.3 火灾探测与报警系统集成

火灾探测与报警系统在自动喷淋灭火系统中的集成 至关重要。火灾探测系统通过敏感的传感器实时监测火源 产生的烟雾、温度或火焰等异常信号,一旦检测到火灾迹 象,即时触发报警系统。报警系统则通过声光信号或其他 方式迅速通知相关人员,同时启动自动喷淋系统。这种高 效的集成设计大大提高了系统对火灾的响应速度,使灭火 过程更加迅速和可靠。

# 3.4 自动控制系统

自动控制系统是自动喷淋灭火系统的智能核心。它负责监控火灾探测系统、喷头启动、水泵控制等多个关键环节。在火警信号触发时,自动控制系统能够迅速、精准地响应,确保喷头及时释放灭火剂。通过智能化的控制策略,系统可以根据火灾的具体情况进行合理调整,提高了系统的自适应性和稳定性。自动控制系统的设计不仅关系到系统的性能,还对整个建筑的火灾安全性产生深远影响。

# 4 高层建筑自动喷淋灭火系统设计

# 4.1 建筑结构与消防管道布局

建筑结构与消防管道布局的设计直接关系到高层建 筑自动喷淋灭火系统的实际效果。首先,对建筑结构的深 入了解是必不可少的,建筑结构的复杂性决定了灭火系统 在安装时需充分考虑结构布局,确保喷头能够覆盖到每个 可能发生火灾的区域。不同结构形式可能影响到喷头的布 置高度和位置,因此需要灵活应对,以确保全面的火灾防 范。消防管道布局的合理性直接关系到水源供应的畅通与 喷淋系统的有效性。在高层建筑中,垂直管道的设计应当 充分考虑建筑的高度、水流阻力以及水源的可靠性。合理 的管道布局能够保障喷淋系统迅速、均匀地将灭火剂传送 到各个喷头,确保整个系统能够在火灾爆发时高效协同工 作。此外,管道的防腐蚀和耐高温性能也需在设计中得到 充分考虑,以确保系统的长期可靠运行。在整个设计过程 中,建筑结构与消防管道布局需要形成有机结合,充分考 虑建筑的空间特点和消防水源的分布情况,以实现系统的 最佳效果。

# 4.2 喷头和管网的布置

喷头和管网的布置在高层建筑自动喷淋灭火系统设计中具有关键性的作用。喷头的布置直接影响到喷淋系统对火源的覆盖范围和效果。首先,喷头的位置应考虑建筑结构、火灾风险和喷淋剂的特性<sup>[2]</sup>。在高层建筑中,喷头的布置应保证其能够覆盖到所有潜在的火灾风险区域,同时要避免死角确保火源处于灭火剂的有效作用范围内。管网的布置同样关键,直接关系到灭火剂在系统中的流通效率。管网的设计应考虑到水源供应的稳定性、管道的阻力和喷头的水量需求。合理的管网布置能够保障灭火剂快速、



均匀地传送到各个喷头,确保整个系统能够在火灾发生时协同工作。管网的设计还应充分考虑消防泵的位置和控制,以保证足够的水压和流量,满足系统的工作需求。在整个设计过程中,喷头和管网的布置应当综合考虑建筑的结构特点、火灾风险分布和系统的水源供应,以实现最佳的防火效果。

# 4.3 信号阀的设置

信号阀在高层建筑自动喷淋灭火系统中的设置是确保系统快速、准确响应火警信号的关键步骤。信号阀通常位于系统主干管道上,考虑到建筑结构和火灾风险区域,以保证在火警触发时迅速控制整个系统。信号阀的开启速度和稳定性至关重要,确保在紧急情况下系统能够快速、准确启动。与火灾探测与报警系统的紧密集成是信号阀设置的另一重要考虑因素,当火灾探测系统发现火警信号时,信号阀应立即响应,实现阀门的快速打开。这种高效的集成设计不仅提高了系统的响应速度,还减少了误报的可能性,确保了系统的稳定性和可靠性。整个设计过程中,信号阀的设置需要充分考虑建筑实际情况和系统需求,以确保信号阀布置合理,能够在火灾发生时迅速打开,为自动喷淋灭火系统的及时启动提供坚实的支持。

# 4.4 设置消防增压泵

设置消防增压泵是高层建筑自动喷淋灭火系统设计中的关键环节。消防增压泵的主要作用是确保系统在火警时能够提供足够的水压和流量,保证灭火剂迅速、均匀地传送到各个喷头实现火源的迅速扑灭。首先,消防增压泵的设置需要充分考虑建筑的高度、消防管道的阻力以及喷头的水量需求。由于高层建筑存在垂直的水压损失,消防增压泵的作用就在于通过增加水源的压力,确保喷淋系统在各个楼层都能够提供足够的水压,以应对火灾时的紧急情况[3]。其次,消防增压泵的自动控制系统应当与火灾探测与报警系统紧密集成。当火灾探测系统发现火警信号时,消防增压泵应能够迅速响应,启动并提供足够的水压。这种智能化的控制策略不仅提高了系统的自适应性,也确保了系统在火灾发生时的及时、可靠运行。在整个设计过程中,消防增压泵的设置需要综合考虑建筑的结构特点、水源供应的情况以及系统的具体需求,以实现系统的最佳性能。

# 4.5 自动喷淋消防水泵的设置

自动喷淋消防水泵的设置在高层建筑自动喷淋灭火系统设计中扮演着至关重要的角色,主要任务是为喷淋系统提供足够的水流和压力,以确保在火灾发生时系统能够迅速、有效地启动。首先,水泵的选择要充分考虑高层建筑的结构特点和系统的水流需求,自动喷淋消防水泵应具备足够的流量和压力,以应对不同高度、不同布局的建筑结构。泵的设计应能够平衡消防水源的稳定性和系统的实际需求,确保在火灾爆发时能够提供可靠的水源支持。其次,自动喷淋消防水泵的设置需要考虑到系统的自动控制

策略。水泵的启动应与火灾探测与报警系统实现紧密集成,确保在火警信号触发时水泵能够迅速启动。这种智能化的控制机制不仅提高了系统的自适应性,也保证了在紧急情况下系统能够及时响应。在整个设计过程中,自动喷淋消防水泵的设置需要综合考虑建筑的高度、布局、水源供应情况以及系统的具体需求,以实现系统的最佳性能。

# 4.6 系统可靠性分析

系统可靠性分析是高层建筑自动喷淋灭火系统设计 的关键环节,直接影响到系统在火灾发生时的实际效果和 稳定性。首先,对系统组成部分进行可靠性评估至关重要, 喷头、管网、信号阀、水泵等各个组成部分的可靠性需要 在设计阶段进行充分考虑,确保它们在长期运行中不会因 各种原因而失效。合理的零部件选择和工程质量保障是确 保系统可靠性的基础。其次,系统的自动化控制机制也需 要经过细致的可靠性设计。自动喷淋灭火系统的自动控制 系统负责监测火灾信号、启动喷淋装置、调节水源供应等 多个关键环节。为保证系统的高度可靠性,需要采用先进 的控制技术和可靠的硬件设备,确保在各种复杂情况下都 能够准确、迅速地响应。最后,系统可靠性分析还需要考 虑灭火剂的选择和供应,不同灭火剂在不同情况下的适用 性不同,对灭火效果和环境影响有着直接的关联。系统设 计时应考虑到灭火剂的储存和供应方式,以确保系统在火 警时能够及时提供足够的灭火剂。

# 5 结语

在高层建筑自动喷淋灭火系统的设计中,我们深刻认识到这是一项既复杂又至关重要的工程,直接涉及到人们生命和财产的安全。通过对系统特点、火灾风险、基本原理等各方面的深入研究,我们更深刻地理解了这一领域的重要性。高层建筑自动喷淋灭火系统的设计需要全方位的考虑和深度分析,以确保系统在应对各类火灾威胁时能够迅速、可靠地发挥作用。通过不断进行技术创新和实践经验的积累,我们能够为高层建筑的火灾安全提供更为完善的解决方案,为社会的安全稳定贡献着积极的力量。在不断追求卓越的道路上,我们将继续努力,为建筑安全保驾护航,为社会的安宁贡献一份坚实的力量。

# [参考文献]

[1]张小平. 自动喷淋灭火系统在建筑消防施工的应用[J]. 建材发展导向,2023,21(8):179-181.

[2]徐波. 高层建筑消防自动喷淋灭火系统设计及施工[J]. 四川水泥, 2015(11): 145.

[3] 许彬. 消防自动喷淋灭火系统在高层建筑中的应用设计[J]. 建设科技,2017(4):80-81.

作者简介:王海宾(1984.5—),男,汉族,毕业学校: 合肥工业大学,现工作单位:河北建筑设计研究院有限责任公司。